	GESTALT; LA PSICOLOGÍA DE LA FORMA
Resumen: La Gestalt es una escuela de psicología que se dedicó principalmente al estudio de la percepción, postulaba que las imágenes son percibidas como un todo, como una configuración (del alemán, gestalt) y no como mera suma de sus partes constitutivas


                                              
No existía diferencia entre "el fondo" y "la forma" ( figura) ya que el aparente predominio del uno sobre la otra era tan sólo una diferente percepción, un ordenamiento subjetivo de nuestros sentidos. Fondo y forma son partes de una "totalidad"


	La Gestalt
"Gestalt". En alemán, este término y su verbo derivado se refieren a "forma", "figura", "proceso de formación", "dar una estructura significante...", etc. 

Dentro de la Psicología se desarrolla la teoría de la Gestalt, también llamada psicología de la forma, cuyo origen está relacionado con las dificultades halladas por el asociacionismo tradicional para explicar los fenómenos de la percepción y el pensamiento. 

La Gestalt aparece en Alemania a principios de siglo como una reacción a las teorías reduccionistas y atomistas que empezaban a imperar en el ámbito psicológico. Max Wertheimer (quien publicó su "manifiesto" Gestaltista en la misma época que Watson hizo lo propio respecto al conductismo), Wolfgang Köhler y Kurt Koffka son sus principales representantes. 

La psicología de la Gestalt introduce el concepto de organización entre el estímulo y la respuesta de la teoría conductista. Los conductistas creían que el ambiente físico se percibía como una serie de estímulos independientes; para los teóricos de la Gestalt, los fenómenos percibidos son las totalidades organizadas y no los elementos sensoriales. 

Los primeros estudios sobre el movimiento aparente de la luz (el fenómeno phi) o el análisis de la percepción de las películas cinematográficas muestran como, por ejemplo, si analizamos una película fotograma a fotograma tendremos una idea muy diferente e imprecisa que si vemos la secuencia en conjunto, es decir, si miramos la película como una totalidad. Estas totalidades se llaman, precisamente, Gestalts (forma, pauta, configuración o conjunto total). De aquí se desprende el principio general de esta corriente: "el todo es más que la suma de las partes". 

"Un conjunto, un todo, es diferente de la simple suma de sus partes..." o "Una parte dentro de un todo es diferente de esa misma parte, pero aislada o incluida en otro todo..."
Ese ha sido el recorrido de la Psicología de la Forma. Si las primeras investigaciones fueron realizadas en el campo de la percepción visual, pronto se extendieron a otros dominios como el aprendizaje, la memoria o la intuición.

Fue un movimiento de gran amplitud, con gran incidencia en la arquitectura. Corrientes artísticas como la Bauhaus y arquitectos como Venturi utilizaron, de una u otra forma, los principios gestálticos para sus construcciones.

El mismo número de los mismos elementos puede formar distintas configuraciones y presentar distintas experiencias, así, las figuras percibidas son experiencias del sujeto que las percibe. 

Wertheimer denominó Gestalt (forma, hechura) a la combinación de elementos separados en un todo y analizó los principios de esa combinación u organización: 

Proximidad de elementos entre sí. A iguales circunstancias, los estímulos más próximos tienden a percibirse como parte de un mismo objeto. 

De semejanza. A iguales circunstancias, los estímulos más semejantes tienden a percibirse como parte de un mismo objeto. 

De cierre. Las regiones cerradas tienden a verse como figura. 

Continuidad. A iguales circunstancias, tendemos a percibir como parte de un todo los estímulos que guardan entre sí una continuidad de forma. 

Familiaridad. Percibimos mejor las formas que nos son familiares, frente a las que no lo son. 

Los psicólogos de la Gestalt distinguen entre figuras correctas e incorrectas. Una figura correcta es aquella cuyas partes y cuyo todo son armónicos, para que una figura sea correcta tiene que ser simple, clara, simétrica y armónica. 

El concepto de equilibrio en esta teoría está definido por la ley de preganancia que afirma que la organización tiende hacia la simplicidad mayor, es decir, hacia la mejor Gestalt posible.   Edgar Rubin, fenomenólogo y discípulo de Müller, introdujo la idea de figura fondo. 

Los elementos que son más fácilmente percibidos, que sobresalen a nuestra percepción, forman la figura, mientras que el resto aún dentro de nuestro campo visual, configuran el fondo. La figura parece tener una superficie sólida con una forma reconocible y límites claros. Habitualmente el fondo no se asemeja tanto a la superficie, no tiene un límite claro y tiende a extenderse indefinidamente tras el contorno de la figura. 

Koehler da la siguiente definición sobre esta teoría "Nuestro punto de vista es que el organismo, en lugar de reaccionar a estímulos locales mediante fenómenos locales y mutuamente independientes, responde a la pauta de los estímulos a que se hallan expuestos; y que esta respuesta es un proceso unitario, un todo funcional, que constituye una experiencia, una escena sensorial más que un mosaico de sensaciones locales." 

Leyes de la Gestalt 
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Kohler, Wertheimer y Koffka (1929) resumieron su investigación como "leyes de la Gestalt", y explicaron por qué ciertos patrones son considerados como que "pertenecen" o "se relacionan" uno con el otro, y así forman un objeto. Se describen a continuación algunas de estas leyes de la Gestalt 

Ley de Continuidad (Ley de la Buena Forma)
Esta ley establece que los objetos vistos como de forma simple son más fáciles de recordar. Por ejemplo, un polígono puede ser visto como "casi redondo". Asociar una forma "nueva" al concepto familiar del círculo requiere menos capacidad de almacenamiento que recordar la nueva forma que vemos realmente.

Ley de Proximidad
Los objetos que están más próximos unos a otros parecen formar un grupo. 

Ley de Unidad
Los objetos que forman formas cerradas son percibidos como un grupo. 
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Ley de Igualdad
Los objetos de características similares (por ejemplo: tamaño, forma) son "agrupados" por nuestro sistema perceptual de la misma forma. 

Ley de Continuidad
Los objetos tienden a ser percibidos como continuos unos a otros, a menos que estén separados por una discontinuidad.
Ley de Experiencia
Intentamos "casar" o relacionar objetos que percibimos como cosas que ya conocemos.

La terapia gestáltica
Nace con Fritz Perls, quien considera que la función de la psicoterapia es la de aumentar la diferenciación figura fondo de las percepciones que reflejan los pacientes. Piensa que la terapia gestáltica debe ir dirigida a la concienciación y mejora del contacto del individuo consigo mismo; para ello se vale del uso del presente, sueños, preocupaciones y recuerdos, que hay que traerlos al momento actual y si es posible representarlos.

Otra característica de esta terapia es su capacidad para utilizar ideas complejas que estaban bastante alejadas de la experiencia. En la situación de terapia adquiere la capacidad de hacer consciente el asunto inacabado. 

La terapia gestáltica se desarrolló en un momento de insatisfacción generalizada hacia las terapias existentes.

Wolfgang Köhler
Psicólogo, nacido en Reval (Estonia). Estudió en Tubinga, Francfort y Berlín. Cofundador con Kurt Koffka y con Max Wertheimer de la psicología de la Gestalt.

En 1913 viajó a Tenerife, donde estudió la conducta de los antropoides. Desarrolló la tesis de que la solución de problemas que implica el uso de herramientas no se da por un procedimiento de ensayo y error fortuito como mantenía Thorndike, sino mediante una comprensión repentina; defiende que se da una reestructuración del campo perceptivo que permite que rasgos clave que habían pasado inadvertidos, se vean y faciliten la resolución del problema.

En 1921 ocupó la cátedra de Psicología en Berlín que abandonó en 1934, debido a sus discrepancias ideológicas con el régimen de Hitler, emigrando a Estados Unidos donde permaneció el resto de su vida.

Köhler creía que el progreso científico de la psicología pasaba por la física, y en ese sentido llevó a cabo numerosos trabajos sobre aspectos de la física moderna que él pensaba tenían relación con la psicología.

Sus principales obras son: Psicología de la Gestalt (1929); El lugar del valor en un mundo de hechos (1938); y Dinámica en psicología (1940).



Max Wertheimer
Psicólogo alemán, nacido en Praga (República Checa) y educado en Alemania. Tras doctorarse en psicología por la Universidad de Würzburg en 1904, comenzó a investigar la percepción visual, terreno en el que su interpretación del 

movimiento aparente presentada en un artículo en 1912, hizo nacer la influyente escuela de la psicología de la Gestalt, junto a Wolfgang Köhler y Kurt Koffka, con los que formuló los principios de esta escuela, aplicándolos al pensamiento y a la resolución de problemas. 

Wertheimer emigró a Estados Unidos en 1933 tras la llegada de los nazis al poder en Alemania. Desde 1933 hasta su muerte enseñó en la New School for Social Research de Nueva York. Los principios de la Gestalt se exponen en su libro Pensamiento productivo (publicado después de su muerte en 1945).
.
Kurt Koffka 
Psicólogo alemán, nacido en Berlín. Cofundador de la Escuela de Psicología de la Gestalt. Sus primeros contactos con la psicología surgieron cuando sirvió de sujeto experimental en los trabajos de Max Wetheimer sobre el movimiento visual aparente. Junto a éste, a Wolfgang Köhler, a Kurt Goldstein y a Hans Gruhle, Koffka fundó la revista Investigación Psicológica que fue publicada hasta 1938. 

En 1924 se trasladó a América, donde desarrolló gran parte de sus trabajos. 
Intentó desarrollar una teoría general de la conducta humana enmarcada bajo el concepto de campo psicológico o ambiente de la conducta. El campo psicológico es para Koffka el individuo y su ambiente; y su interacción dentro del campo forma el contenido de la conducta.  También a partir de este concepto desarrolla una teoría Gestaltista de las emociones, en la que restan importancia a los factores anamnésicos del sujeto para poner el acento en la influencia del ambiente.  Su obra más importante es El crecimiento de la mente (1924). 







Friedrich Perls: "...la persona es también una integración de los cientos de almas o personalidades que la componen..."
