ANALISIS DE LA PELICULA AVATAR
LEONARDO PRADA MARTINEZ

Séptima Cohorte

Maestría en Educación 

Universidad Cooperativa de Colombia

TUTOR: Dr. IGNACIO ABDÓN MONTENEGRO ALDANA
DATOS GENERALES
Título: Avatar 
Director: James Cameron 

Producción: James Cameron, Jon Landau, Rae Sanchini  

Efectos especiales: Cine RealD 3D & IMAX 3D 

Principales actores: Sam Worthington, Zoe Saldaña, Sigourney Weaver, Stephen Lang, Michelle Rodríguez, Giovanni Ribisi, Joel David Moore, C. C. H. Pounder, Wes Studi, Laz Alonso 

País: Estados Unidos 

Año: 2009 

Género: Ciencia ficción, Acción 

Duración: 162 minutos 

Compañías 

Productora: 20th Century Fox 

Distribución: 20th Century Fox 

Presupuesto: $237.000.000 

Recaudación: $2.779.551.867
SINTESIS 

Avatar es una película de ciencia ficción que se desarrolla en un futuro cercano, 150 años delante de nuestra época, en un momento histórico del que hoy los científicos consideran muy incierto pues para ese momento las reservas de combustible mineral y fósil deben haberse agotado de la faz  de la tierra, en ella,  los científicos y una empresa energética del país  potencia del momento se dirigen al planeta Polifemo y específicamente a su satélite natural llamado pandora, en el descubren un mineral (unobtainium) , el cual puede ser la solución al problema energético de la tierra y un gran negocio para la empresa explotadora.
Para explotar dicho mineral se organiza un proyecto llamado “Avatar”, el cual tiene por objetivo el de hacer que la raza viviente de allí (los Na´vi) se desplacen de al zona y no se genere dificultades para la explotación del mineral, como la atmosfera de este sitio tiene componentes venenosos para el ser humano se crean en el laboratorio unos seres cruzados genéticamente entre Na´vis y humanos para que el cuerpo resista las condiciones de este mundo mientras el pensamiento sea de un humano, a ellos se les llama avatares.
Para cumplir con los propósitos de la empresa se apoyan de la ayuda militar, es de esta manera como se contrata a un soldado (Jake) que perdió sus piernas para que sea parte de un avatar y como contraprestación le prometen implantarle nuevas piernas, él  debe descubrir todos los secretos de los Na´vis  y transmitirlos diariamente, esto con el fin de poderlos derrotar fácilmente si llegado el caso hay que enfrentarlos o para persuadirlos para que abandonen pacíficamente su territorio, esto lo logra gracias a la relación que entabla con la hija (Neytiri) del jefe supremo del clan, con ella vive un proceso de adiestramiento para poder ser parte del clan, en este proceso de entrenamiento Jake descubre lo grandiosa que es la cultura de este sitio y su gran compenetración con el hábitat y entiende las razones por las cuales los nativos no pueden abandonar su territorio, además se enamora de su instructora, por lo tanto deja de dar información a sus superiores, hecho que motiva la decisión de atacar y tumbar el árbol sagrado a sangre y fuego, en esta lucha la madre naturaleza interviene mágicamente a favor de los Omatikayas propinando la derrota a los humanos los cuales son desterrados del lugar, jake por su parte es sometido a un rito con el cual se fusiona su condición de humano y Na´vi en un solo ser de esa especie, convirtiéndose en su líder.
TESIS

El ser humano tiene la tendencia imperialista de quitar los bienes y desplazar a como de lugar a aquel que se opone a sus intereses económicos, por lo general se vale del poder militar para lograrlo, a costa de destruir las diferentes culturas que se encuentra a su paso, sin embargo muchos seres utópicos y altruistas luchan permanentemente para que  no se cumpla ese cometido… “ojala se logre salvar nuestro mundo como sucede en la película”.

EDUCACION

La educación avanzada en términos de ciencia y conocimiento que se evidencia la poseen los científicos, ellos adquieren un grado alto de sensibilidad ante el cuidado de la naturaleza, por ello el afán de educar siempre mejor a nuestras comunidades, a los militares se les presenta como poco educados y formados solo para la guerra, por lo tanto solo cumplen funciones especificas sin pensar en el daño que se hace a los demás, es interesante como cambia la forma de comportarse un militar al que se le educa como es el caso de Jake.
El mejor ejemplo de educación se presenta en los Na´vi, en donde se presenta mucho contacto físico por ello se puede considerar como personalizada, en ella se enseña a vivir en armonía con la naturaleza y con un alto grado de cultura, se aprende con la practica diaria y constante además se sensibiliza el espíritu, la maestra por su parte denota tres cualidades muy importantes; la delicadeza, el conocimiento y su destreza

