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Referentes generales:
· Contexto educativo internacional, nacional y regional en los campos político, financiero, administrativo y académico.
En un mundo globalizado como el actual, parecería que algunos países llegaron a la cumbre de la formación en sus ciudadanos, mientras otros se desarrollan a pasos agigantados y muchos otros se encuentran rezagados en lo  que  se refiere  al conocimiento y a su desarrollo social, pero esto es solo una falacia pues este mundo a pesar de los altos niveles de ciencia, tecnología y conocimiento al que ha llegado, olvido educar a sus ciudadanos, esto se nota en la deshumanización que se percibe al ver noticias de los diferentes países  ricos como en los pobres, por lo tanto no importa que en unos países   se evidencie mayor grado de conocimientos  que en otras el comportamiento inhumano en todos los países es cada vez mayor, (Masacres, violaciones a los derechos humanos, odio, descomposición social empezando por la familia, actos terroristas, invasión de territorios, drogadicción entre muchos otros comportamientos son la evidencia de ello).
En materia política los países que tienen como modelo la “democracia” pretenden obligar  a la demás del globo para que se ajusten a sus concepciones de gobierno, este modelo cada vez  esta más íntimamente ligado al neoliberalismo, doctrina económica que pretende reducir al máximo la intervención estatal en el mercado y propende por el libre mercado, haciendo de los multinacionales grandes monstros económicos con los cuales ninguna economía local puede competir agrandando cada día mas la brecha económica y social entre los ricos y los pobres del mundo.

Por lo tanto las naciones ven en la educación el mejor medio para aconductar a su ciudadanía  y convencerla de que aunque se pasen necesidades ese es el estado ideal de las cosas.

Es de anotar que en materia educativa estos procesos de globalización han hecho que la formación  cada día se virtualice mas y que un estudiante de cualquier parte del mundo pueda acceder fácilmente por la red a títulos de institutos y universidades a lo que en antaño era casi imposible de acceder.

A nivel nacional durante los últimos 30 año La política estatal ha sido la de importar modelos educativos los cuales sirven solo a los intereses de la economía  global  sin considerar la diferencia de contextos.  Es muy notoria la diferencia en la educación de nuestra nación, mientras los potentados son educados para gobernar y para dirigir a las clases  bajas se les educa para “fabricar trabajadores”.

La inversión del estado ha sido precaria en materia educativa sobre todo en los últimos 20 años, se financia la guerra a manos llenas por un lado y por otro se reduce el gasto en educación y salud, a lo largo del país se encuentran muchas instituciones con grandes dificultades financieras y sus directivos administrando pobreza y con pocas posibilidades de crecer en materia pedagógica, las continuas reformas a la ley en materia educativa hacen que cuando los docentes apenas se están adaptando a la normatividad vigente esta cambie y se inicie un proceso de adaptación a la norma, hecho que resulta lesivo para un proceso de enseñanza – aprendizaje de calidad.

A nivel regional se nota una lucha entre los municipios del área metropolitana por captar la mayoría de los estudiantes como si estos fueran una mercancía, la cual hace posible que llegue  a ellos mas recursos vía situado fiscal, hecho que deja a algunas instituciones en condiciones de vulnerabilidad debido a la merma constante del numero de estudiantes.   La mayoría  de los entes territoriales excepto Barrancabermeja han descargado su obligación en la nación, ajustando el presupuesto de la educación a los recursos girados del situado fiscal para calidad y cobertura y disminuyendo año tras año la asignación  de recursos propios para dicho sector.
En Floridablanca, particularmente existe el fenómeno de la corrupción en materia política y administrativa, a tal punto que los dos últimos alcaldes no han podido terminar su periodo de gobierno por fallos judiciales, hecho que afecta la gobernabilidad y los proceso administrativos, en lo que compete a las instituciones educativas la suspensión del cargo del actual alcalde propicio dificultades a la hora de contratar el personal administrativo y de servicios generales paralizando de esta manera las instituciones educativas durante las dos primeras semanas de labor pedagógica, otro hecho paradójico es que la secretaría de educación a afinado tanto los procesos administrativos hasta el punto de recibir certificaciones de calidad en sus procesos, mas en la realidad diaria lo que se evidencia es acoso y persecución a directivos y docentes además de una escasa inversión en los planteles educativos, y si de pronto existe la inversión esta se hace a medias pues las obras quedan inconclusas, falta mobiliario y dotación en las instituciones entre muchas otras necesidades.
En materia pedagógica los colegios en su mayoría poseen PEIS muy bien redactados y con modelos bastante interesantes pero en la práctica no se siguen los procesos, los modelos y las metodologías consignadas en los documentos.

· Situación de la profesión docente.
La profesión docente esta en crisis,  por una parte las facultades no están formando adecuadamente para que el docente sea un  verdadero profesional en su campo y menos en lo social, por otra el estado no remunera adecuadamente  el esfuerzo hecho por los docentes para prepararse, anexo a ello se permite que cualquier profesional ingrese a la carrera docente solamente presentando una prueba y realizando un “curso de pedagogía”.  Lo anterior conlleva a que exista un estado de tensión y un pugna entre los docentes regidos por el decreto 2277 y los que pertenecen al 1278, a su vez con los profesionales no licenciados, entre las inconformidades que se presentan están;   menos garantías laborales, remuneración no acorde con la profesión, la evaluación docente, los diferentes grados de exigencia que hay en las instituciones.
Además es notoria que el estatus que en otros tiempos tenía el docente se ha ido perdiendo y degradando, hasta el punto de que no es respetado, es agredido, perseguido y amenazado por sus propios estudiantes, convirtiéndose esta profesión en la que más aporta pacientes a las clínicas de reposo y a los hospitales psiquiátricos, no obstante se nota gran inquietud en el gremio docente para mejorar estas situaciones y para prepararse para seguir mejorando la calidad en su servicio educativo.
Situación institucional
· Contexto en el cual se encuentra la institución en la cual trabajo.
El colegio metropolitano del sur se encuentra ubicado en el municipio de Floridablanca, atiende una población de aproximadamente 1.500 estudiantes proveniente de los estratos 0, 1,2, en cuatro sedes, tres de primaria y una de bachillerato, el nivel cultural de la población es bajo, de igual manera mas del 60% de los padres de familia.  Reciben menos de un salario mínimo y la formación en su mayoría es la primaria y por mucho el bachillerato, hay uno que otro profesional universitario.  Se evidencia mucha violencia intrafamiliar, algunos muchachos hacen parte de pandillas juveniles, hay drogadicción, tabaquismo y alcoholismo, hasta hace un año se presentaban riñas internas y en las inmediaciones del colegio este problema a  mejorado ostensiblemente junto con la seguridad.  
· Contexto institucional en los aspectos académico, administrativo y comunitario.
El colegio se encuentra ubicado en el nivel medio de las pruebas saber 11, En materia pedagógica el colegio desde hace un año viene revisando  su PEI en todos los aspectos, de igual manera ha iniciado el proceso de aseguramiento de la calidad, en materia educativa es poco lo que se puede hacer  pues  los recursos  después de  declarada  la gratituidad han sido precarios.  El colegio se viene acercando a la comunidad por medio convenios con la casa de la justicia y los proyectos, escuela de paz e instituciones libres de humo.

Situación personal como docente

· Situación profesional, ubicación en el Escalafón Docente
Como docente me siento realizado pues fui nombrado por concurso en el año 2005 y escalafonado en el grado 2A, en el año 2010 con la prueba de competencias ascendí al grado 2BE, la carrera docente me ha permitido prepararme constantemente y estar actualizado en muchos campos del conocimiento y de la vida, destacando que en la actualidad curso la maestría en educación con la Universidad Cooperativa de Colombia y soy el representante por el sector educativo ante el consejo territorial de planeación del municipio de Floridablanca

· Rol o funciones que cumple en la institución; sus fortalezas, debilidades, oportunidades y riesgos.
Soy docente del área de matemáticas, responsable del proyecto de adecuación del área las exigencias del PEI en convenio con la UIS, dentro de mis fortalezas se destacan; el liderazgo, buen manejo de grupo, la responsabilidad, el orden y la pulcritud en el aula, y la preparación académica, mi debilidad esta en la poca paciencia que por momentos tengo para con los estudiantes y un poco la impuntualidad,  las oportunidades que tengo en este momento es la de ratificar mi calidad en el trabajo ante la comunidad, debido a que sigo siendo relativamente nuevo en la institución también la posibilidad que tengo de aplicar dentro de los procesos académicos el proyecto de la maestría y como siempre los riesgos que he corrido como docente es el de una posible destitución gracias a que como representante,  mis alocuciones no han sido del total agrado de los dirigentes del municipio, actualmente tengo en curso dos procesos disciplinarios debido a la persecución que se le hace en este sistema a las personas que se atreven a pensar diferente.
· Estado actual de mis competencias básicas y específicas como docente
Considero que mis competencias básicas y específicas fueron muy bien valoradas el año inmediatamente anterior pues en el examen de reubicación en el escalafón obtuve una nota del 97 % y en la evaluación de desempeño siempre he estado por encima de los 90 puntos, espero que estas calificaciones se vean reflejadas en el momento de aplicar mis capacidades en el aula de clase y que ejemplo de ello sea el sacar muy buenos individuos que aporten mucho a nuestra sociedad.
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