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Después de 10 años de iniciado el tercer milenio, tras la crisis económica mundial, el deterioro del clima mundial por la destrucción paulatina de la naturaleza por parte del hombre, avances cada día mas impresionantes en materia tecnológica y una gran tensión entre el imperio y algunos países independientes que derivan del petróleo el poder para retar al imperio, le queda un gran reto a la educación no solo local sino mundial, el hacer verdaderamente humano el mundo para subsistir en él.   
En materia política la educación debe conducir a conciliar los modelos antagónicos que ponen en peligro la estabilidad mundial, el caso mas evidente es el que sucede entre los estados capitalistas y los que insisten en el socialismo como propuesta alterna al gobierno mundial y al manejo del capital, se debe encontrar desde los círculos académicos la solución a la inequidad propuesta por el modelo capitalista y a su posible autodestrucción por lo insostenible que se vuelve el vivir en una burbuja económica que no tiene control,  como también al autoritarismo que se genera por parte de los gobiernos que promulgan el modelo socialista.  A nivel administrativo la formación debe tender a volcar las empresas en torno de modelos sustentables. Y la academia por su parte seguirá ampliando sus fronteras llevando sus programas a los lugares más recónditos de la tierra gracias al buen manejo de las tecnologías de la información y la comunicación que avanzan en su desarrollo a pasos agigantados.
En la Colombia lo que se avizora es el manejo de la educación para responder a las exigencias de las empresas que deben responder con resultados económicos a los diferentes TLC que se están negociando, se insistirá en el modelo neoliberal y la economía de mercado, a espaldas de un pueblo cada vez mas empobrecido y atacado por las inclemencias climáticas y su poca preparación técnica y cultural,  en nuestra región los programas educativos  tienden a responder a planes de gobierno que favorecen la internacionalización de la economía.
Con el decreto 1278 del 2002, implementado desde el año 2005 se rompe con el paradigma del docente tradicional, en el se imponen normas de estricto cumplimento so pena de la salida del sistema educativo tales como la evaluación docente tanto en su desempeño dentro de la institución como del manejo optimo de sus competencias  como requisito para recibir una mejor remuneración,  el docente ahora se le exige mas preparación pero se le remunera menos, y es ahora blanco de los directivos que quieran perseguirlo por algún motivo, de padres de familia y en ocasiones de los mismos estudiantes.  Se perdió el incentivo para prepararse y actualizarse pues la inversión en estudio no es compensado con la debida remuneración. De todos modos hoy por hoy el docente es mas inquieto y tiende a mejorar sus prácticas cada día.
Atendiendo específicamente el caso del Colegio Metropolitano del 
Sur hay que decir que en los dos últimos años se han hecho grandes inversiones tendientes a mejorar en lo pedagógico y en lo estructural, en convenio con la UIS se están replanteando la construcción de los planes de área y de asignatura, así como la de pensar en un modelo a seguir, anexo a ello se incursiona en este año en el mundo de la calidad, encontrándose en las primeras fases el proyecto de implementación y aseguramiento de la calidad y por ultimo el capital humano trabaja para cambiar la mala imagen que hasta hace algunos años tenía la institución.
Pasando al terreno de la futurización se puede decir que existe la expectativa en torno a los modelos pedagógicos o las tendencias educativas que iluminaran nuestro quehacer docente durante los próximos años, se prevé que los estudiantes serán menos dependientes y mas autosuficientes, habrá un cambio de mentalidades, específicamente a través de la emergencia de nuevas conciencias y sensibilidades; ecologismo, solidaridad, desarrollo sostenible, realidad virtual, sociedad robotizada…
La humanidad cae paulatinamente en lo que se ha denominado “la sociedad de los artilugios tecnológicos”, evidenciado en el consumo masivo de las TICS, la realidad virtual, los juegos virtuales, la robótica, y pareciera que no hay salida para el ser humano del circulo vicioso de la tecnología, se ha llegado a pensar en la utilización de los nanobots (robots minúsculos que se podrán implantar y con ellos mejorar las habilidades cognitivas) para hacer de los individuos que tengan los medios económicos para adquirirlos unos seres con infinitas habilidades cognitivas y por lo tanto dueños del mundo, ojala estas especulaciones sean solo parte de la burbuja del imaginario y el ser humano se siga conduciendo de manera natural por el mundo y no de  manera robotizada, atacando el inminente peligro que se sustituya la cultura racional por la de las sensaciones.
Pareciera que con los avances en las comunicaciones, se empezara a cumplir las predicciones que en los años setenta proponían Ivan Illich en su famosa “Desescolarización” y Mac Luhan en “la Escuela sin muros”, como también se facilitara la provisión de datos  y la medición de los resultados para con ella mecanizar cada día al ser humano y de paso desplazar al docente.
Es entonces tarea del gremio docente propender por una escuela que vaya de la mano con la realidad, en donde se eduque no solo para el falso empleo que prometen los gremios sino para atacar la realidad actual y futura que será la del subempleo y el empleo informal. Utilizando la tecnología inteligentemente y de paso dejando mucho tiempo para formar al ser, previniendo desde la escuela los males que afectan actualmente nuestra sociedad como es por ejemplo la esquizofrenia colectiva y el sinsentido de la vida.  Ello se puede lograr propendiendo por una escuela selectiva en el conocimiento, critica y creativa, entendiendo la creatividad como la atención a la novedad, la iniciativa y hasta la agresividad necesaria para la subsistencia y que eduque para la inseguridad, la pluralidad y para adaptarse ágilmente al cambio. 
Desde esta perspectiva pienso que debo situarme en el rol del docente inquieto que aplica constantemente la tecnología  y con suficiencia y estará al tanto de la novedad para aplicarla, siempre mediando al estudiante para que sea sujeto suficientemente capacitado,  útil a la sociedad y proactivo en la construcción de un mundo mejor, critico en todos los aspectos y con mucha inteligencia emocional, que comprenda el funcionamiento de su cerebro y de esta manera explote sus potencialidades para progresar  y  trabajando constantemente en las deficiencias que encuentre de sí, capaz de trabajar en equipo y de proponer alternativas viables a cualquier situación que el mundo le imponga.
La responsabilidad,  la constancia y la preparación constante deben ser otras características que destaquen mi labor docente, también me veo como directivo gestionando ante los entes territoriales, la empresa y  la sociedad civil, insumos  procesos y proyectos que redunden en mucha calidad en la formación de los estudiantes.

Para concluir debo decir que pienso seguir investigando en el aula primero que todo para conocer suficientemente la comunidad en que me desenvuelvo como docente, y de esta manera se facilite la acción pedagógica con los estudiantes, una segunda línea de investigación es la que involucra los estudios sociales tendientes a la organización ciudadana, otro campo es el de la educación virtual específicamente en lo que atañe ala realidad virtual mas que al uso de los sistemas computacionales, y como diseñador industrial que soy quiero seguir investigando sobre toda clase de materiales. 
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